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ATA oA 31a sgssÂo onorrÁnrA DA 01a srssÃo uctsurryA DA 2oa LEGTSLATURA DA CÂMARA MUNtctpAL DE

PAU DOS FERROS . RN.

Aos quatro dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, reuniram-se os Senhores Vereadores
e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro Velho, ne 1291,

nestã cidâde, cuja sessão foi feita a abertura pelo Excelentíssimo Senhor Presldente em exercício FRANCISCO

DEUSIVAN DOS SAI{TOS NASÁRIO, mediante convocação a todos os vereadores e vereadoras, através do grupo de

whatsapp para participarem da 31ê Sessão Ordinária da 1E Sessão legislaüva da 20e Legislatura, com o objetivo de
apreciar um total de 13 (treze) matérias,01 do executivo e 12 do Legislativo. O Presidente da Casa declarou aberta a
31E Sessão Ordinária da 1s Sessão Legislativa da 20ê Legislatura. Passou a palavra para a 1ê Secretária, Vereadora
FRANCISCA ITACIRAAIRES NUNES, que realizou a conferência de quórum, em que se registrou a presença de 12 (doze)

vereadores, conforme atesta lista de presença constante nesta ata, declarando, portanto, a existência de quórum.
Estavam presentes os vereadores(as): 01. FRANCISCO DEUSIVAN DOS SAIITOS NASÁRP;02. DOMICIANA MARIIÁC
DE Ol-lVElRA LOPES; 03. REGINALDO ALVES DA SILVA; 04. FRANCISCO DE ASSIS MONTEIRO; 05. KARIGINA DAYANA
MA|A COSTA; 06. JOSE GTTSON RÊGO GONçÁwES 07. ALANY SAMUEL rOPES DE FRETTAS; 08. FRANCTSCO

GUTEMBERG BESSA DE ASSIS; 09. JOSE ALVES BENTO; 10. FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES; II.FRANCISCO JOSE

FERNANDES DE AQUINO; 12. JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA; havendo existêncla de quórum. Em seguide,
o PÍesidentê FRANCISCO OEUSIVAN DOS SANTOS NASÁRIO, colocou a Ata da 30ê Sessão ordinária para a votação,
ata aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes, o mesmo, passou a palavra para a 1ê Secretária, Vereadora
FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNEs, para proceder com a leitura da Ordem do Dia. PROiETO DE LEI - Nq 865/2025 -

MARIANNA ALMEIOA NASCIMENTO INSTITUI O CÓOIGO DO MEIO AMBIENTE DE PAU DOS FERROS,

REGULAMENTANDO A POLÍICA MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE E CRIANDO O sISTEMA MUNICIPAL DE MEIO

AMBIENTE. A SER ENVIADO PARA AS COMISSÕES. PROJETO OE DECRETO LEGISTATIVO - N9 0034/2025 . FRANCISCO

GUTEMBERG BE55A DE A5SI5 DISPÕE SOBRE A CONCESSÃO DE TíTULO DE CIDADÃO PAU-FERRENSE, AO SENHOR

GERMANO BISPO RAPOSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCAS. ASER ENVIADO PARA AS COMISSÕES. PROJETO DE DECRETO

LEGISLATIVO - N9 0036/2025 - JAIME DE CARVALHO COSTA NETO OISPõE SOBRE A CONCESSÃO DO TÍTU LO DE CIDADÃ

PAU-FERRENSE Á SENHORA MARIA MARNILCE QUEIROZ LOPES E OÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A SER ENVIADO PARA

AS COMISSÕES. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO . N9 OO37l2025 - FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES DISPÔT SOSNT

A CONCESSÃO DE TÍIULO DE CIDADÃO PAU-FERRENSE, A SENHORA TUCIANA HOLANDA DIAS E DÁ OUTRAS

PRovrDÊNcrAs. A sER ENvtADo PARA As coMtssÔEs. ATo DE Avtso PARA coNvocAçÃo ol elElçÃo DA ME5A

DIRíORA DO PRóXIMO BIEN|O 2027 /2:028, DESTE PODER LEG|SLAT|VO, NA PRÓX|MA SESSÃO NO DtA L1/LLl2OZS,
após a abertura oficial da sessão ê antes da tramitação das matérias previstas na Ordem do Dia. A referida eleição vai
escolher a chapa vencedora, a qual deve ser composta pelas funções de Presidente, Vice Presidente, Primeiro
Secretário, segundo Secretário, conforme artigo 43 e artigo 45 do REGIMENTO INTERNO. PROJETO DE DECRETO

TEGISTATIVO - N9 0035/2025 - DOMICIANA MARITAC DE OTIVEIRA LOPES, DISPÕE 5OBRE A CONCE55ÃO DE TÍIULO
DE CIDADÃO PAU.FERRENSE, A SENHORA MARIA VALDENIR DA coNcEIçÃo QUEIRoz E DÁ oUTRAS PRoVIDÊNcIAs.
Vereadora DOMICIANA LOPES, fez a defesa, saudou a todos os presentes e ouvintes das redes sociais. Disse que foi
com muito carinho este projeto em oferecer este título a D. Nizia assim como conhecida, que sempre conviveu com
ela quando trabalhou na escola Tarcísio Maia e sempre está com ela nas participaçôes da igreja, uma pessoa muito
carismáücaemuitoatenciosaafamíliaeamigos,eelaéumexemplodepessoa,demãedeesposaeaestacidade,
que aqui formou sua fâmília juntamênte com seu esposo desta cidade, pediu a compreensão de todos os colegas
vereadores. Vereador REGINALDO ALVES, saudou a todos os vereadores, público presentes e ouvintês das redes
sociais. Parabenizou a vereadora por esta propositura que contribui bastante com este projeto a esta pessoa deste
município, E é uma satisfação poder votaÍ um título de cidadão, uma pêssoa que colabora, de fato, com o nosso
crescimento educacional do nosso município, E que essa casa seja palco de atribuições de título a pessoas que, de
veras, merecem esse reconhecimento do título de cidadão pau-ferrença. vereador GUGU BESSÀ saudou aos nobres
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colegas vereadores, ouvintes das rádios e todos os presentes. Disse que não podia se calar por esse importantíssimo
título cidadão, agora que está sendo pedido para a nossa amiga e professora Nilza, que ela trabalhou vários anos no
colégio João Escolástico no Riacho do Meio, e morou vários anos ali perto do Sangrador, com o pai dela, que veio
morar aqui, que é a irmã de Manoel do Bracinho, Dona Terezinha. Que só fez o bem para a comunidade do bairro
Riacho do Meio, lá ela vivia na Capela de Santo Antônio, casou com galego, e veio morar aqui na rua vários e vários
anos, mas sempre nas festas de Santo Antônio, ela anda nas comunidades ela é tia de lnácio, ela é irmã de Dona

Terezinhâ, só veio muito a engrandecer o querido bairro Riacho do Meio, uma excelente pessoa, uma excelente
profissional como professora, foi sua professora no colégio loão escolástico. E ela toda a vida com aquele sorriso de
sempre aos que conhece que trata os alunos dêla ê os conhecidos. Pediu à vereadora Domiciana para subscrever o
título de cidadão que vai sêr dado à família. 5ó isso, meu senhor Presidente, nada mais. Obrigado pela contribuição.
Vereadora ALDACEIA, saudou aos colegas vereadores e vereadoras, público que participa desta sessão, quer seja no
formato presencial, virtual, pela rádio. Domiciana, que bom você trazer essa propositura. Nízia traz lembranças de
uma vida profissional, de uma vida não só no exercício da profissão, mas de uma vida em que também constrói
amizades. Quando trabalhava na educação básica, na escola 4 de setembro, trabalhava com ela há muito tempo,
muitos anos. É uma figura, é um ser humano de uma índole muito boa, valores primorosos, uma mulher humanista,
uma mulher muito dedicada à famÍlia, uma excelente colega de trabalho, tornaram-se amigas. Ela é muito humanizada
e humanizadora. Parabéns pela propositura, ela se aposêntou em 2021, está com quatro anos que ela se aposentou.
Foi uma professora muito dedicada, nos outros papéis sociais que ela desenvolveu. Porque Nízia, ela desenvolve um
papel social de mãe, de esposa, de profissional, mulher muito de fé, ligada às pastorais da igreja. Ou seja, na vida a
pessoa incorpora vários papéis sociais. E cada papelsocial que ela desempenha, ela desempenha com muita honradez.
É daquela mulher que diz o que pensa, mas também pratica o que diz. Quer muito bem a ela. Parabéns pela
propositura. vereador GORDO DO BAR, saudou aos nobres pares, população de casa, aos que acompanham nas redes
sociais e Rádio Cultura do Oeste. Parabenizou a vereadora Domiciana pela lembrança, dizer que Nisia é uma pessoa

muito querida. Trabalhou com Nísia, enquanto não saiu a aposentadoria dela, estavam lá no Tarcísio Maia,
trabalhando. E é uma pessoa maravilhosa. Conhece ela, conhece o seu marido, Galego Capote, grande amigo, e dizer
que é isso aí é mais do que justo homenagear ela, é mais do que justo dizer que ela é uma pessoa que através da sua
educação educou muita gente em Pau dos Ferros, e através da sua religiosidade é uma pessoa que presta serviço à

igrêjâ como de ontem, de hoje e de sempre. Então, parabéns, Nízia, Deus quiser a nova pauferrense de direitos de
fato, pauferrense a partir desse Projeto de Lei. Vereadora BOIINHA AIREt saudou aos nobres pares, os presentes, ao
Parlamento Jovem aqui desta Câmara, e das redes sociais. Aqui, neste momento, estão em discussão de um Projeto
de Decreto Legislativo que dá o título de cidadã à senhora Mãria Valdemir da Conceição Queiroz e dá outras
providências. E quando se dá um título de cidadã a alguém, é porque este alguém desempenhou a sua vida aqui no
município com muita maestria, com muita responsa bilidade. E eu lembro muito quando mlnha mãe sempre dizia, e
ela ünha esta visâo dê que através da educação nós sairíamos da pobreza, nós sairíamos da miséria, nós sairíamos da
dificuldade. Em outras palavras, através da educação nós podemos transformar o mundo, foi esse o trabalho que
Maria Valdeni desempenhou aqui no município de Pau de Ferros durante toda a sua trajetória, trabalhando como
educadora e, além do mais, ainda dedicou sua vida às pastorais, dedicou sua vida aos trabalhos da nossa igreja, da
igreja católica. Então, mais do que merecido este título de cidadã, é um reconhecimento muito grande que estão
fazendo aqui, enquanto Câmara Municipal, por todo o seu trabalho, Nízia, poÍ tudo o que você desempenhou, por
toda a dedicação, pelo bem que você fez em procurar engrandecer o município de Pau dos Ferros. Então, aqui,
parabéns. E, a partir de agora, a partir deste momênto, você será, nossa conterrânea, será realmente pau-ferrense de
fato e de direito. Vereador GALEGO DO ALHO, parabenizou a amiga, colega vereadora Domiciana, poÍ este título de
cidadão, a minha amiga Nízia, esposa do nosso amigo Galego Capote, cunhada de lvonete, entâo, é uma satisfaçâo
essa Casa legislativa, está dando o título cldadão a essa mulher exemplar, essa mulher de luta, que a gente sabe o
trabalho dela, então é gratificante, parabéns essa Casa, parabéns vereadores, estamos junto. Vereadora DOMICIANA
LOPES, para fazer suas últimas considerações sobrê o projeto, só registrando aqui que eles estão ouvindo, estão
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acompanhando e muito feliz, porque assim, nada traz mais alegria do que vocês ter com o sêu trabalho, toda a sua

vida reconhecida diante de muitos e muitos elogios. Vereador DEUSIVAN DOS SAI{TOS, também não poderia deixar
de me posicionar sobrê o Projeto de Decrêto Legislativo apresentado pela colega Domiciana. Já pedindo também a

subscrição, porque a Nilza fez parte da sua vida como professora e deixando aqui um abraço a ela, estendo a todos os
professores que passaram por sua vida seja no João Escolástico, no Tarcísio Maia no 4 de setembro ou no Edilma de
Freitas que modificaram sua vida, e assim, o ensino ainda é o melhor caminho principalmente para vocês jovens que

estão aí no parlamento jovem tentando junto com a gente modificar o futuro de nossa cidade, é muito importante ter
a juventude aqui nesta Casâ, deu outro ar à Casa Legislativâ, a vocês aqui é muito grato. Então, deixo um abraço à
Nilza ê a todos os familiares dela, e obrigado pela subscrição, vereadora. O presidentê colocou o projeto em votaçâo.
Projeto de Lei âprovado por unanimidadê pelos vereadores prêsentes na sessão. Em seguida passou a palavra para a

1ê Secretária, Vereadora BOLINHAAIRES, para procedercoma leitura do PROJETO DE LEI - Ns 2354/2025 - FRANCTSCA

ITACIRA AIRES NUNES, INSTITUI O "DEZEMBRO TARANJA' COMO PERÍODO DE CONSCIENTIZAçÃO E COMBATE AO

cÂNcER DE PEIE NO MUNÍC|P|O DE PAU DOS FERROS/RN. Vereadora BOUNHA AIRE' fez a defesa, nobres pares,

visitantes aqui presentes, funcionários desta casa e todos vocês que através das nossas transmissões. E agora estão,

mais uma vez, com um Projeto de Lei que institui o Dezembro Laranja aqui no município de Pau dos Ferros. Nós

terminamos agora o Outubro Rosa, que foi um mês de muitas ações, de muitas aüvidades, de muito envolvimento da
população, da comunidade. E podendo dizer que foi um mês muito proveitoso, podendo dizer que foi um mês muito
bem celebrado, muito bem comemorado e com muitos resultados positivos. Entramos para novembro, novembro é o
mês dedicado ao câncêr dê próstata, que a gente diz que é o mês dedicado ao homem, geralmente são eles que são

acometidos de cáncer de próstata. E agora estamos criando, instituindo no calendário do nosso município, o Dezembro
Laran.ia, que é uma campanha que vai alertar contra o câncêr de pele. Gente, estamos vivendo o período mais quênte
aqui na nossa região. A partir de 10, 11 horas você não tem mais condições de ficar exposto ao sol, porque o calor está

muito grande. Então, é mais do que necessário que alerte, que esse alerta seja também feito contra o câncer de pele,
porque é um dos cânceres que mais afeta a população, 30% dos cânceres são de câncer de pele. E me amedronta,
porque eu tenho muito histórico de cáncer de pele na minha família, na família da minha mãe. E é um câncer que vai
matando aos poucos, vai lhe definhando aos poucos. E a gente precisa alertar tâmbém contra isso, que seja criado,
seja instituído essê dezembro laranja e que muitas e muitas ações sejam também desenvolvidas em função e alerta a

esse câncer que também vem assolando a população, principalmente aqui no nosso Nordeste, que é uma rêgião muito
quente. Vereador REGINALDO ALVES, saudou aos nobrês pares, todos os presentes, e ao Parlamento Jovem e todos
que nos acompanham através da rede social de Pau dos Ferros e da transmissão da Rádio Cultura do Oeste, disse que

de certa forma Bolinha parabenizar por essa propositura de um Projeto de Lei para instituir campanhas para alertar a

população do perigo do câncer de pele. Sabemos que um dos maiores fatores que contribui para o câncer de pele é o
sol. Se você não tiver uma proteção adequada em horários não convenientes ali, você vai acabar, de certa forma,
Bolinha, atraindo o câncer do carcinoma, que é um dos cânceres mais comuns nas pessoas então melanoma é raro,
mas que tem uma dizimação da população mais severa o caso da meústase se não se engana foi o caso do nosso
nobre amigo vereador Xixi, que foi acometido por um câncer de melanoma, de pele e aí que se espalhou para os restos
dos órgãos então isso é um alerta que é algo que não está distante da gente, é algo que é presente aqui no nosso
cotidiano então é preciso que a população tenha certas cãutelas em realizar certas medidas de proteção, um alêrta aí

às mulheres que buscam aqueles bronzeamêntos artificiais entrar naquelas cámaras de bronzêamento, aquilo ali é um
perigo muito cancerígena. E aí, Bolinha, eu faço um alêrta à populaçâo no geral para que tenham um certo cuidado na

questão da alimentação, porque nós sabemos que não só o câncer de pele, mas outros cânceres também têm dizimado
muitos parentês. Porque o câncer é uma doença cruel, quem já teve ou êntão quêm tem alguém na família sabe o
quanto é avassalador, destrói não só a pessoa que êstá, mas também quem está em volta, porque veio ou acompanha
o sofrimento daquela pessoa. Então, aí vai o nosso alerta e uma campanha muito bem louvável, Bolinha. Parabéns
pela propositura, como sempre, você está atuando bem nessa área do câncer. Vereador GILSON RÊGO, saudou aos
nobres pares, população presente, através do rádio, e aos que assistem através das redes sociais. Parabenizou a
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iniciaüva da vereadora Bolinha. É louvável ela estar sempre com esse tema aqui. E essa pauta não é uma pauta nova,

apesar de ter sido diâgnosticada alguns anos atrás e foi vencedora- o câncer também nunca deixou de rodar nós todos.

Então, parabéns, vereadora, pela iniciativa e essa pauta sua, essâ preocupação sua é antiga em relação a isso e às

vezes tanto batê aqui a essa Casa, tem feito muito o seu papel realmente de Casa de colegiado na realidade, no sentido

de estar sempre preocupada com essas coisas mais relevantes nâo só mais relevantes, como coisas no geral da

população como esse tema de câncer, a gente tem que trazer muito para a discussão aqui no plenário. Sempre

batendo, sempre lembrando, porque essas lembranças, elas despertam a população, elas dão uma visão melhor à

população quando se faz campanhas, para cada um se cuidar. lsso ajuda muito no diagnóstico inicial, já que o câncer

de pele é o câncer que mais acomete nós, seres humanos, no Brasil. Não é o que mais mata, mas é o que mais acomete.
Parabéns pela iniciativa, parabéns à Casa, por sempre estar tratando esses assuntos com bastante cuidado, zelo e
releváncia. Vereadora ALDACEIA, saudou aos colegas vereadores, vereadoras, ao Parlamento Jovem presente, ao

público que participa da sessão, quer seja presencial, virtuâlmente, âtravés da rádio. Gente, a COP3O está aí. É

importante ler a oitava carta da presidência da COP30, onde nós vemos que nós saímos dos alertas para a era das

consequências. E êsse projeto, quando traz a questão da conscienüzação para a prevenção, combate ao câncer de
pele, nós estamos tratando de uma consequência, uma das. Então, a humanidade, nós estamos em uma fase em que

ou estabelecemos a aliança entre a natureza e a humanidade, ou então não sei o que será de nós. O Papa Francisco

dizia, ele disse muito sabiamente, que ou nós mudamos ou nós nos mudaremos. e nós não temos para onde mudar.
Nós não podemos fazer uma muda nça desse planeta. Então, nós temos que mudar. Eu lembro agora do Chico Mendes,

lembro de Marina 5ilva, o sofrimento dela nas pautas que é ter enfrentado no quê tange a questão ambiental, aquelas

brigas imensas lá no Congresso Nacional, no Senado, que nós, vereadores ê vereadoras aqui, damos ou não

sustentação a isso. Então, é preciso construir discernimentos. Não adianta a gente só fazêr retórica em torno da

questão ambiental, e votar em políticas públicas em nível mundial, em nível estadual, em nível federal, que venha

realmente combater os processos de desertificação. Gente, pesquisas evidenciam aqui no Alto Oeste que nós temos
uma única cidade nessa tromba do elefante, que tem caracterísücas semiáridas, é o Riacho da Cruz. As demais cidades,

essa quentura, esse calor absurdo o que a Bolinha fala aqui, que a gente está sofrendo muito, são consequências de

uma aridez. Nós êstamos mais para árido do que semiárido. E a gente precisa entender que o enfrentamento dessas

questôes passa pela conscientização, pelo trabalho nas escolas, nas igrejas, na rua, mas passa por investimentos. E o
combate à desertificação, porque vocês sabem que há uma disputa muito grande nesse país, nesse mundo, e que para

que a gente construa essa aliança entre a humanidade e a natureza, envolve políticas públicas, envolve jogos de

interesse, que enquanto lutam para que a natureza seja preservada, para que a gente entre no estágio de cuidar das

consequências, mas da prevenção, porque nós estamos nos tornando desertos. E é bom a gente construir
discernimentos. A carta da COP30, eu sugiro a vocês, do Parlamento Jovem, que acompanhem todo o movimento
mundial em torno e vejam os posicionamentos, essa quêstão mundial que se coloca para nós. Nós temos que mudar,
mudar na consciência, no campo das atitudes, mas também de posicionamento políüco em torno de políücas públicas

que preservem e que lutem contra a desertificação. Eu sinto falta, Pau dos Ferros, não tem nenhum setor que seja,
que tenha tanta planta, não tem, gente- Vamos parar para ver a realidade. O mundo clama, passamos da fasê de alerta
estamos na fâse de tratar das consequências eis a grande verdade. Vereadora DOMICIANA LOPES, parabenizou a

vereadora Bolinha por esse projeto, querendo dizer que talvez por ser um tipo de câncer que, graças a Deus é bem

acessível a questão de cura, e talvez seja um pouco divulgado. Nós precisamos, bolinha, de realmente conscientizar
mais a populaçâo a rêspeito do câncer de pele, porque â gênte escuta muito no dia a dia, está sêndo um sol para cada

um. Mas, muitas vezes, as próprias pessoas que falam isso nâo têm. Não tem aquela forma de prevenir, nâo usam o
que é para se utilizar de uma forma correta. Então, é preciso que haja realmente essa divulgação, seja a nível nacional,
seja a nível municipal. E é uma campanha que será realizada em um mês que a gente sabe que nós estamos

enfrentando essa questão dessa quentura, dessa temperatura. A gente vê, por exemplo, até mesmo a nossa barragem
devido ao vapor, como se encontrâ. Então, a partir do momento que se êncontra âssim, a gênte também pode ver a

questão até da hidratação sobre nós, porque eu acredito que tudo isso conta, para que a gente possa ter uma pele
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melhor, parâ que a gente se conscientize, para que a nossa pele possa ser mais saudável. Parabéns, Bolinha.
Vereador ALAIff SAMUEL, saudou aos nobres colegas, público das redes sociais, na Rádio Cultura, público presente,
o Parlamênto Jovem. Queria parabenizou a amiga Eolinha, com esse projeto, esse Projeto de Lei o Dezembro laranja
sobre o cáncer de pele. O Rio Grande do Norte está entre os estados do Nordeste com o maior índice de câncer de
pele. A gente vive em um clima onde a exposição solar é constante. até recentemente muita gente achava que era
interessante aquela questão de bronzear de se bronzear, achar que é uma coisa até estética agradável, mas ho.je se

sabe que é um problema é um risco a exposição a raios solares, e que essa iniciativa de se comemorar no mês de
dezembro e fazer trabalhos de conscientização do dezembro laranja com relação ao câncer de pele, é bastante viável.
A gente tem que estar constantemente conscientizando a população e fazendo com que elas tênhãm mais cuidado,
pois o índice é muito alto e merece sim a atenção de todos. Parabenizo a vereadora Bolinha por essa iniciativa e vamos
todos, com certeza, aprovar com unanimidade. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, também fazendo um pouco do uso
da palavra, primeiro para parabenizar a colega Bolinha, pela preocupação de sempre, principalmente com o que tange
aos acometidos com câncer em nossa cidade, seja de mama, seia de pele, seja de próstata. Começamos agora o
novembro azul e espero de todos os homens, não só a conscientização, mas também a quebra do preconceito, pâra
que busquem o mais rápido possível um tratamento e consigam o mais rápido possível diagnosticar qualquer doença
que se.ia. Achando que a na Casa Legislativa tem a obrigação, primeiramente, de auxiliar, principalmente os homens,
que é onde se acha mais preconceitos, em busca do tratamento, a gente sabe como é, mas também de dizermos a

importância de um diagnósüco rápido para que seja feito os tratamentos e assim conseguiremos salvar o máximo de
pessoas. A Casâ Legislaüva é um lugar de discussão, mas também é um lugar de alerta. E é isso que Bolinha trouxe
hoje, com mais um importante projeto sobre câncer em nossa Casa. O presidente colocou o projeto em votaçâo.
Projeto de Lei aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Em seguida passou a palavra para a
1! Secretária, Vereadora BOLINHAAIRES, para procedercom a leitura do PROJETO DE LEI - Ne 2362/2025- FRANCIÍO
GUTEMBERG BESSA DE ASSIS, INSTITUI O PROGRAMA MUNICIPAL DE CURSO PROFISSIONALIZANTES AS FAMÍLIAs
CARENTES No ÂMBlTo Do MUNtcíPto DE PAU Dos FERRoS/RN, EspEctFtcA E DÁ ouTRAs pRovtDÊNctAS. vereador
GUGU BESSA, fez a defesa, Esse Projeto de Lei tem como finalidade a criação de programa municipal de curso
profissionalizante, a fim de garanür às mulheres e homens de baixa renda um curso de forma gratuita para que possam
ter uma profissão ou um emprego, consequentemente mais oportunidade, ingressar no mercado de trabalho. E assim
gerar renda para o grupo familiar. Parcerias, termos de cooperação ou convênios, desse modo, as despesas
decorrêntes da execução desta lei ocorrerão por conta da dotação orçamentária própria ou suplementar se necessário.
Aqui todos se lembram do curso profissionalizante que trouxe aqui em parceria, com o sindicato, trouxemos aqul para
o Pau dos Ferros, tem operador de máquina trabalhando devido a esse curso que fizemos aqui em Pau dos Ferros, ali
no São Geraldo. lsso é uma pârceria que pudemos trazer com várias cooperações ê várias coopêrativas para o nosso
município, para gerar mais empregos e renda e profissionais para a nossa quêrida Pau dos Ferros. Peço a compreensão
de todos os colegas vereadores. Tenho certeza que a Casa vai votar por unanimidade desse projêto. Vereador
REGINALDO ALVES, sa udou a todos os presentes, em especia I os funcionários desta casa e todos que nos acompanham
através das redes sociais. Disse que de certa forma, parabeniza o vereador Gugu Bessa pela propositura da intenção
de buscar fomentar a emancipação dessas pessoas que vivem em área de vulnerabilidade social e que busca uma
asserção. E também parabenizar pelo entendimento de que o crescimento da nossa economia, de certa forma, é
microfisico. Ela parte de pequenos atos, de pequenas pessoas para depois, para grandes áreas. Desde a do pequeno
ali, que comercializa uma fruta, uma prestação de um serviço na operacionalidade de fazer unha, seja lá o que for, um
crochê, até a área empresarial do mais alto nível, como o agronagócio. Então, Gugu, essa é a intenção, esse é o
propósito, e, ao mesmo tempo, aqui, eu reporto uma lndicação, de certa forma, de forma verbal, para quê a gestora
do município busque ver, de alguma maneira, a viabilidade das pessoas que estão na área de vulnerabilidade,
principalmente que estão no cadastro único, para que sejam oferecidos cursos a essas pessoas, e também a nivel
estadual e a nível nacional. Por que não o Presidente da República pensar em desenvolver uma política atrelada ao
Bolsa Família? Porque o Bolsa Família, quando foi criado, não foi para se tornar eterno na vida de uma pessoa, foi
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exatamente para dar as condições iniciais parâ que as pessoas se emancipem economicamente. Então, essa é a

finalidade do programa. E aí eu entendo que a profissionalização, não só a injeção desse recurso financeiro, mas

também a profissiona lização dessas pessoas, que vaifazer com que haja uma fomentação e uma geração de consumo.
Então, o crescimento de um país parte a pa rtir do momento em que desenvolve um hábito de consumo. Muitas das

vezes as pessoas, Bolinha, não têm necessidade daquele objeto, mas a política nacional, a internacional, induz a você
têr aquele objeto. Então, o consumo faz parte do mundo capltalista e é algo que a gênte, de certa forma, vê como algo
bom também, mas, de certa forma, moderado, porque, quando passa a não ter um controle pelo consumo, aí você
começa a entrar nessa área do superendividamento e outros mais que vão prejudicar totalmênte a sua vida social.
Então, G ugu, o caminho é esse, tem que desenvolver políticas públicas para o crescimento do munlcípio, através dessas
pequenas açôes. Mas o caminho é esse, microfisico, ver a necessidade da localidade, o potencial da nossa cidade que

vai provocar o crescimento. É como bem falei em outros momentos, que para desenvolver o nosso crescimento
econômico, é preciso analisar as nossas tendências. Vereador GORDO DO BAR, Nobres pares, população de casa nos

acompanhar através das redes sociais, um projêto de uma grande magnitude e dizer que Pau dos Fêrros, já teve isso,
já teve curso de manicure, pedicure, cabeleireiro, máquinas pesadas, como bem diz o Gugu aí, e hoje eu sinto falta.
Até porque, Gugu, antes de chegar a um projeto desse, tem o Sistema, que a Prefeitura pode fazer parceria com o
Sistema. A gente vê em vários municípios, em circo-vizinhos, que a Prefeitura ofêrta padeira, aqui também me lembro
que teve uma. E hoje é uma grande dificuldade que Pau dos Ferros tem de pegar padeiro. Pizzaiolo já esteve aqui na
cidade de Pau do Ferros, isso aqui eu digo com propriedade, porque eu acompanhei de perto, nesses 13 anos que é

vereador aqui na casa, mesmo antes de ser vereador, eu acompanhava de perto. Pau dos Ferros precisa ter curso para
Garçom, Pau do Ferros precisa ter curso para Pizzaiolo e outras coisas mais, Pau do Ferros tem essa necessidade.
Apesar de a gente ser uma cidade de pouca indústria, esta cidade poderia ter um incentivo maior para a questão das
indústrias. As indústrias instaladas em Pau do Ferros são minimamênte, Pau do Ferros é refugiado na questão do
comércio. E a gente sabe o quanto é necessário, quando chega um currÍculo até a mão da gente, que nós vimos a

necessidade de profisslonalizar a nossa juventude em relação a ter uma oportunidade de emprego. Pau dos Ferros
hoje tem o Atacarejo aqui em Pau do Ferros, tem o Super Q, tem o Rei Bolsas. E, se Deus quiser, vai ser mais uma
padaria de excelência em Pau dos Ferros, vai ser mais um restaurantê de excelência em Pau do Ferros, porque quem
tem â oportunidade de conhecer o Rei Bolsas em Mossoró sabe que é de grande, de grande representação para o
municÍpio. E vai estar aqui no centro da cidade a parür de janeiro, vai estar aquijá. Então, parabéns para você, Gugu,
que traz um projeto desse. Agora também precisa ter o olhar do ente público através do Executivo, que é quem firma
parcerias com o Slstema S. E o Sistema 5 está aí para ajudar justamente ao desenvolvimento de cada cidade. Vereadora
BOI-INHA AIRES, nobres pares, todôs aqui presentes e os que êstão nos escutando. Neste momento, nós estamos aqui
em discussâo de um Projeto de Lei que cuja ementa diz que institui o progrâma municipal de curso profissionalizante
as famílias carentês. E em todo o momento em que eu estava fazendo a leitura, me veio a lembrança, Gordo, quando
eu assumi a coordenação, na época se chamava Casa da Família, que era o CRAS do Manoel Deodato. E, enquanto
coordenadora, eu tive a oportunidade de vivenciar muitas situações desta área aqui do que o vereador Gugu Bessa

está nos apresentando. E foram oferecidos muitos cursos bons em Pau dos Ferros. Bons não, excelentes. E há
exemplos, dois ou três cursos de eletricista, que tinha como instrutor o engenheiro eletricista Danilo, da Engel,
funcionava no CVT. E temos muitos profissionais hoje, aqui na área de Pau dos Ferros, que fizeram parte desse curso.
Um exemplo é o Chico Sena, lá do Princesinha do Oeste. Tem um menino lá do Manoel Deodato, quê tem uma loja,
estou bem lembrado o nome, foi meu aluno. Deusimar, também foi parte desse curso, e é um profissional de
excelência e foram muitos e muitos outros que fizeram partê do curso de eletricista. E no momento em que concluiu
o curso, a pessoa era contemplada com o kit para iniciar sua profissão. Tivemos muitos outros cursos, como o curso
de cabeleireiro, e lembrou muito o Márcio Lima de você, nesta época dos cursos que Márcio Lima vinha lá da Água
Nova e ficava muitas vezes como ouvinte, porque o municÍpio dele era outro, não podia participar e nós temos aqui
no campo no ramo de cabeleireiro esse exceleníssimo profissional Márcio Lima, que foi fruto também desses cursos
quê foram oferecidos manicure, curso de ornamentação de fazer maquiagem também, Arrãnjo de flores, Foram
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muitos cursos, esses cursos em práücas muitas e muitas pessoas. Então, Gugu, parabéns que a gente tenha essa

oportunidade de trazer de volta aquilo que foi bom foi muito bom, esses cursos, que venha de volta, que essas pessoas

de baixa renda possam colocar em prática. Tivemos cursos de arte culinária também, lêmbro muito bem de Fáüma

Araújo dando esses cursos lá na Casa da Família. Temos exemplos de Aparecida do Paraíso, que é uma pessoa também
excelente no ramo de bolo e foi aluna nessa época deste curso. Vereadora ALDACEIA, chamou os colegas vereadores
e vereadoras aqui para uma reflexão. Partindo do princípio da gestão pública, ela só se viabiliza mediante integração,
parceria entre os entes federados. Quando eu falo em entes federados, eu falo em municípios, estados e união. Este

âno mesmo, o programa federal que o Estado do RN aderiu e participou já de sessões de entregas, de entregas de
certificados a mulheres, através do programa Mulheres Mil, Alany você que trabalha no Hospital Regional, você sabe
que lá tem pessoas que acompanham os pacientes as cuidadoras, muitas delas já certificadas, inclusivê no IFRN estava
havendo inscrição, está em curso. O programa para formação de vendedora, inclusive as mulheres que estão dentro
do perfil socioeconômico vulnerável, do Cadúnico, aí está dito, durante o período do curso elas têm uma bolsa e se
profissionalizam está em curso lá no ltRN, ficou encantada com tanta mulher recebendo as certificações de mulherês
mil, de vendedora, de costureira, de cuidadora de pacientes hospitalares. Gestão é artrculação. e nós somos
vereadores e vereadoras, precisamos estâr nessa sintonia, porque nós temos o dever de potencializar a gestão, ou
seja, porque é o povo, e não se faz gestão sem a parceria entre os entes federados. Vereador ATANY SAMUEI,
parabenizou o vereador Gugu Bessa por esse PÍojeto de Lei importante. É mais um que vem a somar, disse que cada

vez mais a gente tem que bater nessa tecla e profissionalizar as pessoas, dar oportunidade. O conhecimento é a base

de tudo. Então, a gente tem que investir no conhecimento, tentar desviar pessoas de outros rumos, como a gentê viu
aí que êstá nas redes sociais com relação ao Rio de Janeiro. lsso não é guardado nas devidas proporções, não é

nênhuma novidade. O Brasil inteiro sofre com esse problema, cada um na sua proporção. Então, quanto mais a gentê
investir em conhecimento, em trabalho, menor a possibilidade de aumentar esses índices. Então, esta de acordo,
parabenizo, e que a gente consiga manter isso, já que já teve antes, que a gente conünue a manter constante custos
e mais custos, baixa renda ou não, mas que a porta esteja aberta para aquele que quer aprender, que ele quer trabalhar
dignamente. Vereador GIISON RÊGO, disse que antemão, queria parabenizar o vereador Gutemberg Bessa pela
iniciativa dizer o quanto isso é importante, curso profissionalizante você dá uma qualificação a alguém, é muito bem
vindo verêador então vossa excelência está de parabéns pela iniciativa principalmente às pessoas carentes que não
tem condiçôes às vezes de pagar boa parte desses cursos profissionalizantes e quer êxercêr alguma profissão é uma
renda a mais, então parabéns vereador pela iniciativa, tem o meu apoio. Vereador SARGENTO MONTEIRO, não
poderia deixar de parabenizar o projeto do vereador Gugu, porque é um interesse de todos nós, de todos os
parlamentares, e cada um traz a sua ideia, traz essa vontade de ver acontecêr. Então, hoje o Gugu trouxe essa, que é
de profissionalizar as pessoas. Eu sou profissionalizante, tenho curso de cabeleireiro, e sei cortar cabelo inclusive eu
participo dos encontros do município sempre quando faz, o convida para ser voluntário, faço esse voluntarismo na
parte de cabeleireiro, mas poderia estar exercendo a profissão e ganhando meu dinheiro como cabeleireiro, existem
várias oportunidades através desses cursos. No governo passado, no governo federal, a Bolsa Família foi aumentada
mais de 100%. E pode botar 100% nisso. E algo interessante que tinha no Bolsa Família, se üvesse o Bolsa Família,
poderia arrumar um emprego, ser fixado e passar dois ânos até se adaptar àquele emprego e realmente ficar. Foi uma
portaria do governo federal na época. Hoje, no governo atual, essa portaria foi derrubada, o governo não aceita.
lnclusive, nós temos exemplos em Pau dos Ferros. Bolsa Família, várias pessoas que precisam trabalhar em uma obra
e é fechado, nâo vai, porque tem o Bolsa Família. lsso é prejudicial. É como se fosse uma prisão às pessoas que recebem
Bolsa Família. Então, está se tornando um maleficio e não um beneficio. Vereadora DOMICIANA LOPES, parabenizou
o vereador por esse projeto e disse que é sempre bom ofertar cursos profissiona liza ntes. E nós sabemos o quanto
temos de pessoas que atuam nessa área aqui em Pau dos Ferros. Em cada bairro nós temos manicures, cabeleireiros,
muitos outros, e que possam ser ofertados cada vez mais, principalmente para a população carente. E não só ofertado,
mas que poderia também haver um suporte de apoio inicial para que esses profissionais começassem a atuar. É muito
importante isso, porque isso vâi trazer o quê? Valorização pessoal, profissional, independência financeira. E cada um
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vai em busca de realizar os seus sonhos. Vereadora BOLINHA AIRES, gostaria só de fazer uma solicitação ao Vereador
Gutemberg Bêssa porquê viveu durantê dois anos esses momentos enquanto diretora da Casa da Família, e viu a
importáncia e viu os resultados também. Não querer dizer que todas as pessoas que faziam o curso colocariam em
prática, mas a gente tem muitos profissionais que foram daquela época. Então, gostaria, Gugu, de pedir para

subscrever a esse Projeto de Lei, até porque, é testemunha da importância que foram esses trabalhos desenvolvidos
aqui no nosso município. E cada um vai em busca de realizar os seus sonhos. Parabéns, Gugu, pelo projeto. Vereador
DEUSIVAN DOS SANTOS, mas que agora primeiro parabeniza o vereador Gugu, é muito importante darmos condiçôes,
principalmente das pessoas mais humildes de se profissionalizarem e terem uma profissão que leva ao
desenvolvimento de cada ser humano. Primeiro que nosso município em grande parte se desenvolve pelo comércio e
após a gestão Mariana Almeida temos visto uma mudança nisso e as êmpresas, as grandes empresas as grandes

indústrias têm tido vontade de invesür em nossa cidade isso me deixa muito feliz porque é um sinal do
desenvolvimento de nossa cidade é uma visão que nossa cidade está crescendo e, por isso, eu fico muito feliz. Em

outra parte, também sem citar o nome de ninguém, mas temos programas do governo federal que eu também sou

muito feliz. Temos erros, temos erros, e em toda gestão a gente encontra erros e acertos. Vereadora ALDACEI4
gostaria de dizer só uma questão. O povo deste país, da menor à maior cidade, sabe o diferencial do governo Lula, que

vive no combate à fome em defesa da justiça social e da democracia pronto, o povo está vêndo, sentindo e vivendo, o
ódio mata, acha que é preciso aprender a conviver com as diferenças, e reconhecer que o governo Lula está fazendo
diferença, sim. Vereador REGINALDO ALVET no tocante a questão, como falou, em ricos, que deve ser tributada aqui,
entre linhas, e que a gestora Mariana foi uma das grandes precursoras para o crescimento do nosso município, não é
bem verdade. A gente tem que dar a César o que é de César, porque Leonardo, não é porque eu esteja aliado dele
hoje, mas Leonardo Rêgo foi um dos maiores gestores visionários para o crescimento. O presidentê colocou o projeto
em votaçâo. Projeto dê Lei aprovado por unanimidadê pelos vereadores presentes na sessão. Em seguida passou a
palavra para a 1ê Secretária, Vereadora BCTLINHA AIRES, para proceder com a leitura da INDICÁçÃO - Ne O23,2l2O25 -
JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA, REQUER A CRIAçÃO DO FUNDO MUNICIPAL DE ESPORTES (FME) E DO

CONSETHO MUNICIPAL DO ESPORTE (CME), COM VISTAS A FORTALECER E INCENTIVAR O ESPORTE, NESTE MUNICÍPIO.

Vereadora AIDACEIA, fez a defesa, caros colegas vereadores, vereadoras e público que participar conosco desta
sessão, quer seja no formato virtual ou presencial. O esporte é uma ferramenta fundamental de transformação social,
mudança de valores, é importantíssimo para a saúde, bêm-estar, enfim. Então, quando traz a proposta de gestão
pública, traz a lndicação para que a prefeita possa encaminhar para a gente, possa criar o Fundo Municipal de Esportes

e o Conselho Municipal de Esportes. Por quê? O Fundo Municipal de Esportes, ele será um fundo que terá dotâções
orçamentárias próprias, poderá estâr recebendo recursos federais, estaduais, doações para a área, ou seja, ele terá
uma vida própria articulada com as outras áreas, claro, porque o esporte é ferramenta importante para a parceria com
a saúde e a educação, todas as áreas, mas ele precisa ter um lugar na gestão com a dotação orçamentária e com uma
constituição que lhe permita está recebendo, projetando ações e captando recursos para a área. E o Consêlho
Municipal de Esporte é um conselho, a gente sabe que a função dos conselhos é de controle ê participação social.
Além de garantir a participação da comunidade, vai possibilitar a fiscalização, ou seja, é importantíssimo. Portanto,
traz aqui essa lndicação para que a prefeita Mariana Almeida, inclusive o Secretário de Esporte atualmente, Evandro,
esteve no nosso gabinete e outras pessoas que estão nas comunidades com várias modalidades, vivenciando várias
modalidades esportivas, eles conversam conosco, a gente articula e traz essa lndicação. Ela não é só da vereadora, ela

é dos segmentos que representam essa área, como também da educação, saúde, enfim. Porque esporte, a gente nâo
precisa só ter a retórica de que é importante e a valorização precisa estar traduzida na criação desse fundo e do
Conselho Municipal de Esporte. vereador REGINALDO ALVES, parabenizou a vereadora Aldaceia pela intenção, de
buscar, junto à gestão, uma valorização do esporte, coisa que é claro e evidente que não acontece no nosso município.
Uma prova disso é o sucateamento e o abandono das nossas quadras, da questão das nossas quadras, do incenüvo à
prática aos esportistas do nosso município. E essa é uma realidade. Uma prova disso é a próprla areninha. Quem não
lembra da areninha aqui? lnclusive, a vereadora Aldaceia traz esse projeto, fez um vídeo dizendo que conseguiu uma
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areninha para o município de Pau dos Ferros e que essa areninha iria impactar positivâmênte a vida das pessoas da

comunidade do bairro Carvão e adjacentes. Até hoje, a obra está paralisada, causando prejuízo para a população. Sabe

por que a obra está paralisada, por conta de recursos financeiros de contrapartida do município, que é uma parcela

minúscula, minúscula. Eu convido a vocês, primeiramente, cada lndicação dessa que a gente coloca aqui nesta Casa,

vamos analisar como é que está o quadro e vamos chegar de forma coletiva e conjunta, dizer, ó, gestora, a Câmara

está reunida e está com o único propósito de ver o crescimento da nossa cidade, Principalmente a valorização do
esporte que está abandonado o esporte da cidade de Pau dos Ferros, o esporte da cidade de Pau do Ferros está
abãndonado, o orçamento aí tem dê sobra o recurso financeiro aí disponível nos cofres públicos está além do gibi.
Vereador GUGU ESSA, parabenizou a vereadora Aldacéia por essa importantíssima lndicação que a prefeita e a gestão

municipal vêm fazendo pelo esportê de Pau dos Ferros. Nós sabemos que nessa última sexta-feira foi a final do
campeonato municipal aqui de Pau dos Ferros. Todos nós somos testêmunhas. E também vai ter vários campeonatos
daqui para frente ainda, porque a gestão, nós temos aía quadra ozilávio Chaves, que teve um brilhante esse mês de
outubro, todo em partidas de futebol lá naquela quadra. A finalidade, houve agora a entÍega e foi campeã do torneio
municipal, todos sabem que foi o DNT do Riacho do Meio, na sexta-feira, Alguns vereadores aqui Estiveram presentes

lá na entrega das premiaçôes todos nós somos convidados, e é isso que vem a gestão municipal vem fazendo pelo
Esporte de Pau do Ferros, com o brilhante Secretário que temos aí que é o Evandro, que está evoluindo cada vez mais
no Esporte de Pau do Ferros, quero aqui parabenizar ele cada vez mais e quero parabenizar a vereadora por esse

importantíssimo trabalho e a importantíssima lndicação. Vereador GORDO DO BAR, parabenizou à vereadora Aldaceia
por êsse importante projeto, mas dizer que infelizmente tem que ser cortado na carne mesmo como se diz o esporte
de Pau dos Ferros, deu uma desafinada grande quem não lembra do 9 de janeiro, vai lá hoje e olha como é que está a

situação do gramado do 9 de janeiro, começar pelo 9 de janeiro ali. As quadras, tem quadra aí que começaram e
continuam do mesmo jeito. Tem cinco anos da prefeita Mariana já como prefeita. Esse negócio de dizer que foi o ex
que deixou, acabou-se. lsso aí não existe mais. É desculpa. Tem que haver uma revigoração do esporte, quando viu
aqui o Secretário assumindo a secretaria de esporte, eu achei que ia dar um pipoco grande do esporte para o Zé. Mas
o campeonato está aí, o campeonato, arruma de gente aísolicitando que o vereador ajude com isso, ajude com aquilo.
Cadê os ternos? Cadê as bolas que eram distribuídas aqui em Pau do Ferros. Por que não pode mais, se o recurso é

totalmente diferente hoje? Agora, se eu estiver mentindo, fica aqui a indagação. Vereador ALAI{Y SAMUEI,
parabenizou a professora Aldaceia por essa iniciativa, é saber que o esporte também é essencial na vida das pessoas.

O esporte, o lazer, também o afastamento de outros rumos e quê o investimento é crucial, sem investimento não tem.
A gente sabe é sabido que a gestão do Mariana Almeida É uma gestão aprovada através de pesquisas e tudo mais Já

foi constatado que o pessoal está reconhecendo, mas que também precisa investir em determinadas áreas, isso é fato
lsso é fato, e eu sei que não é tão fácil não á só aqui, é em todo cânto e assim tem a certeza do compromisso dela com
o povo, é conhecedor disso de quanto ela batalha, a saída dela a China é uma coisa que eu acho grandiosa, que a gente
não pode ficar só dentro da nossa casinha, a gente tem que sair para ir buscar novos conhecimentos, novos parceiros

e tudo mais. Então, parabenizo ela por essa ação e também a professora Aldaceia, para que sirva de estímulo, para
que a gente possa também sensibilizar o investimento maior e um cuidado maior nessa parte do esporte também.
Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, parabenizou a vereadora, e ao mesmo tempo que parabenizo o Secretário de
esporte de nosso município, Evandro porque foi prova do quanto é dedicado, ele é não só enquanto pessoa, mas
enquanto profissional e poucas vêzes viu o Secretário limpando a quadra, e viu ele lá dentro dia e noite para fazer o
campeonato municipal dar certo e deu muito certo, parabenizou aqui, e tenho certeza que precisamos melhorar no
esporte. Tem essa certeza que precisam ainda avançar muito no esportê. Mas também tem a certeza que, diferente
de quem destruiu, Marianna tenta construir todo dia melhorias no esporte de Pau dos Ferros. E vemos isso em muitos
lugares que estão sendo constÍuídos para dar condiçôes ao esportista ter onde praticar o esporte. Não podemos ser
cegos e precisamos melhorar em muito. Mas, diferente de quem destruiu, ela já construiu muita coisa. O presidente
colocou a indicação em votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presêntes na sessão. Em

seguida passou a palavra para a 1ê Secretária, Vereadora BOLINHA AIRE para proceder com a leitura da INDICAçÃO -
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Ne o2zgl2o25 - JosE GttsoN REGo GoNCAwES, REeUER n eavrurNraçÃo E DRENAGEM DA RUA FRE| oalvÃo,
BAIRRo sÃo JUDAS TADEU, rufstf vurutcípto. Vereador GILSON RÊGO, saudou aos nobres pares, população aqui
presente, população que nos escuta através do rádio e que nos assistem através das redes sociais. Um bom dia de
novo a todos dessa rua Frei Galvão Ela se localiza mais ou menos entre a 25 de março e a Hipólito Cassiano sentido
Praça de Evento sentido 13 de maio ela fica a terceira à esquerda depois do quartel ela entra para umas casas ali a
esquerda, entre a 25 e a Hipólito Cassiano é uma ruazinha pequena, mas é muito central essa rua e ela gera muita
poeira tem algumas clínicas lá tem alguns moradores que vieram reclamar dessa rua, e ela causa muito transtorno.
Então, acredita que a compreensão da gestão, claro, com o aval dessa Casa, essa rua será pavimentada em breve.

Então, eu agradeço a compreensão dos ED|S e dos pares desta Casa. Vereador REGINALDO ALVET parabenizou ao
vereador pela intenção, na busca de atendimento de um pleito das pessoas que te procuram para ver aquela rua
pavimentada. Eu defendo, eu não sou muito defensor das indicaçôes, porque a gente sabe o destino das indicaçôes.

Eu sou favorável à emenda impositiva, que você tem poder de barganha e dizer, aquela lndicação agora eu posso

cumprir, porque eu estou com o orçamento na mão, e tem certas leis que eu também tenho aquele olhar um pouco

atravessado, porque não são cumpridas quantas leis a gente aprova que infelizmente não tem efetividade e isso

prejudica a população e de certa forma, Gilson esse seu projeto é muito importante. Vereadora DOMICIANA LOPES,

parabenizou o vereador e pediu para subscrever também. Disse que essa rua é pequena e ali precisa demais dessa

pavimentação, até andou por lá e tudo. Mas já tinha sido protocolado e com relação a esse esgoto realmente eu

também recebi esse pedido. É na lateral e já faz muitos anos já tem muitos ânos que eles sofrem com êssa questão

desse êsgoto. Então quê realmente possa haver uma sensibilização e essa situação sêr resolvida. O presidente colocou

a indicação em votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Em seguida
passou a palavra para a 1! sêcrêtária, Vereadora BOLINHA AIRE$ para proceder com a leitura da INDICÂçÃO - Ne

0235/202s - FRANCTSCO DE ASS|S MOÍ{TE|RO, REQUER TNSTALAçÃO Or COruTÊrrurnEs E TAMBORES PARA COLETA DE

LIXO NA RUA ITAMIRAM NUNES DE AQUINO, DA COMUNIDADE DO BAIRRO 5ÃO GERALDO, NESTE MUNICÍPIO.

Vereador SARGENTO MONTEIRO, E aqui, juntar força com os senhores na aprovação desta lndicação para que chegue

até o Secretário Paulinho, como á chamado carinhosamente. Também, primeiro, eu gostaria de parabenizar e de

agradecer à prefeita Mariana, e ao Secretário Flávio. Ele atendeu o pedido nosso, da população, quando fez aquela
limpeza ali, uma limpeza que há anos não era feita como foi fêita agora, pela atual gesüío na secretaria. Uma limpeza

muito bem feita ali na rua ltamira Nunes de Aquino. E para que essa limpeza permaneça, da maneira que está, tem
alguns itens que somam e favorecem para que continuem assim como ficou após a limpeza que a Secretaria SEINFRA

fez. E os containers são algo idealizado pela população. Foram os moradores da comunidade que nos procuraram,
porque é bem verdade que tem aqueles que não ajudam e jogam o lixo na rua, mas existe a maioria dos moradores
quepreservamomeioambienteequeajudamaprópriasecretariaefazemodeverdecasa,queéensacarolixoe
quêrem um local exato para colocar, que seriam os contêineres. A rua é muito extensa, a rua ltamira Nunes de Aquino.
É uma rua quê nós temos batalhado até para que seja pavimentada. Vereador GORDO DO BAR, será, se um dia for
concretizado seu sonho e o sonho dos moradores daquela avenida, será uma das avenidas mais lindas de Pau dos
Ferros, com maior extensão. A começar lá de cima, perto da creche, a terminar aqui no leite do rio Apodi Mossoró. É

uma avenida lindíssima, que vai ser. Agora, o Gordo do Bar tem um negócio a dizer. Tenho 13 anos aqui nesta casa

com o vereador. São 13 anos pedindo para aquela avenida que seja pavimentada, drenada e iluminada, porque lá é
uma situação dificil. A prefeitura foi lá agora, fez o papel. Foi lá e fez, mas já fazia três anos que não faziam nada lá na

rua, se Deus quiser, vereador Monteiro Com a vossa voz a minha voz e a voz de todos que têm assento nesta Casa

aqui, nós vamos conseguir concretizar o sonho de ver aquêla rua avenida pavimentada até porque o candidato a

Deputado federal que o Gordo do Bar votar presta atenção, se ele for eleito uma das minhas lutas vai ser a

pavimentação e a drenagem e iluminação daquela rua Pêlo tempo que a rua foifeita, que a rua foi inaugurada, que a

rua foi nomeada- Pelo tempo, o pessoal ali não pode mais. Ali nós tivemos Sousã, que era o proprietário que cedeu
para abrir a rua lá, e tinha um compromisso. Cedeu ao UFERSA, o terreno da UFERSA, cedeu o terreno da creche, e
estava pronto para ceder o terreno do ginásio poliêsportivo do Alto São 6eraldo. lsso independente de quem já passou
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como gestor. Era pavimentar, drenar e iluminar aquela avenida. Quantas vêzes foram aí o Gordo do Bar, tem coragem
de ir lá pedir um terreno ainda para fazer um ginásio poliesportivo. Vereador REGINAIDO AIVE disse que recorda
daquele dia lá em que estivemos naquele, no transatlántico, recorda. Não é só um crítico de plantão, também é um,
que dá as sugestões, aí escuta quem quer. Mas ali, por ser uma avenida bem estratégica, de rota para a instituição
educacional, a UFERSA, ali é uma área extensa. Eu acrêdito que aquela avenida ali dá mais de 70 metros. É muito larga.

Daria para a gestão corrigir um déficit habitacional, que tem esses programas aí de construção de casas, inclusive ela

tem uma fileira todinha ali, fazendo casas populares para a população. E, no meio, o pobre da comunidade carente vai
ser agraciado por uma grande avenida. E aí parabenizou o vereador Sargento Monteiro pela intenção de buscar
melhorias para o bairro, e, ao mesmo tempo, queria pedir licença aos meus colegas de bancada, para propor algo para

a oposição aqui presênte, para a situação aqui presente. Eu faço a elaboração de forma conjunta com vocês da lei das

Emendas impositivas, Sargênto Monteiro, e a nossa parte da Emenda, A gente, vereador, sendo aprovado, sendo
votado por vocês, a gente coloca a destinação da nossa parte de bancada aqui da oposição para ser pavimentada a

uma rua tão sonhada e tão defendida pelo senhor. Rua essa que merece uma atenção, que merece ser, de fato,
corrigida. Porque a gente sabe que entregar papel em gabinete de Deputados, se você não tiver influência com eles,

aquilo ali não vai servir de nada. Vai servir de um papel nem para Borrão, nem para Borrão. Mas aí a gente tem a

possibilidade de resolver aquele problema. vereadores daqui desta Casa temos nas mãos a possibilidade de resolver
aquele problema da rua ltamirã e de muitas outras, que é exatamente a utilização do recurso através de Emenda

impositiva a gente aprovar aqui nesta Casa e o recurso do vereador Reginaldo diz aqui e confirma, o recurso da parte
que toca o vereador Reginaldo e o desüno totalmente para a pavlmentação e melhoria da rua ltamirã está feita aí a

proposta se os senhores aceitarem uüliza o microfone aí para dizer se aceita ou não. Vereadora ALDACEIA, disse que

essa lndicação do sargento Montêiro ela é muito oportuna inclusive que dizia â sêcretaria do meio ambiente, que,
depois dê muita luta, lutando muito, porque a rua São João é muito comêrcial hoje, foi instalado um contêiner lá. Lutei
tanto, lutamos tanto. E, gente, é importante. Quando o contêiner está posto, as pessoas vão lá, contribuindo mais com
a limpeza, aquele instrumento ali. Gente, olhando para o 5ão Geraldo com certa preocupação e angústia. É uma
vereadora que, toda semanâ, roda toda a cidade. E eu faço visitas, que se sente de todos os bairros. É de Pau dos
Ferros. E o são Geraldo é um bairro que ou se tem reformas estruturais ou não se resolve muitos daqueles problemas

vivenciados por aquela comunidade. Desde que entrou em 2021, já lá no início já ouviu o Gordo do Bar falando sobre
essa Avenida ltamirã, os sonhos e todo mundo aqui então, assim será daquelas que em gestão públlca pensa que não
é fácil, gestão não é fácil tem que instituir metas, tem que colocar as ações em curto, médio e longo prazos então,
assim, a CEPLAN, a Secretaria de Planejamento e lnfraestrutura, nesse momento, eu quêria dizer uma coisa, coloquem
o são Geraldo com açôes de infraestrutura em médio prazo, em longo prazo, mas tem umas que são em curtÍssimo,
curtíssimo prazo. E, por falar em Secretaria do Meio Ambiente, eu quero aqui apresentar ao meu amigo Paulo meus
sinceros sentimentos que elê perdeu uma irmã hoje a senhora lldomar o pesar a toda a família, porque tem um
profundo respeito, dona lldomar morou aqui em Pau dos Ferros muitos anos, ser humano formidável, ela faleceu hoje
ela reside em Natal, os sentimentos a Paulo e toda a família. Neste momento foi feito um minuto dê silêncio pela

perda da senhora ldomar, irmã do Secrêtário Vicente de Paulo. O presidente colocou a indicação em votação. lndicação
aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Em seguida passou a palavra para a 1ê Secretária,
Vereadora BOLINHA AIREt para proceder com a leitura da INDICAçÃO - Ne 023612025 - FRANCISCO DEUSMN DOS

SANTOS NASARIO, REQUER A PAVIMENTAçÃO E DRENAGEM DA RUA VALDIR ANTÔNIO GAMELEIRA DO RÊGO, NO

BAIRRO PARAíSO, NESTE MUNICÍPIO. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, fez a defesa, todos os meus colegas
vereadores, a população que nos escuta pela Rádio Cultura, nos acompanham pelas redes oficiais da Câmara Municipal
de Pau dos Ferros, todos os funcionários que estão até agora se dedicando para que aconteça a sessão da melhor
forma possível, os trabalhos da casa, e, em especial, aos moradores do Bairro Viagem do Meio e Paraíso que nos
acompanham nesse momento. A drenagem de pavimentação, não só dessa rua, mas de uma série de localidades em
nossa cidade, se faz necessária pelo simples fato de darmos melhores condições de vida a cada um dos moradores
dessas localidades. sabêmos que não é algo fácil de se resolver, mas a infraestrutura da cidade deve estar sempre
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colocada em primêiro lugar para que tenhamos mobilidade, qualidade de vida e, em especial, a saúde pública de
qualidade, porque isso também ultrapassa pela saúde pública. Pediu a todos os colegas a contribuição para estarêm
votando junto comigo e a prefelta Mariana Almeida a sensibilidade de nos ajudar a chegar onde as pessoas mais
necessitam. Vereador REGINALDO ALVET é fato e notório que no nosso municÍpio existê um déficit de infraestrutura
muito grande. Há muito a se conquistar, a se realizar. Entende e defende isso desde o princípio da necessidade da

Secretaria de Planejamento, que hoje é conduzida pelo Sêcretário Júnior Gameleira, de se fazer um estudo de

desenvolvimento e crescimento do nosso município, principalmente nessa área de infraestrutura, e que possa ser
apresentada aos parlamentares, porque, como a gente está na ponta da lança e todas âs pessoas ali que nos procuram,
as pessoas primeiro nos abordam para dizer de jeito, vereador Reginaldo, faça um Projeto de Lei para pavimentar â

minha rua, aíé taxativo, é franco e direto. Disse, olha, não tem como fazer um Projeto de Lei para pavimentar a sua

rua. O que a gente pode fazer é uma solicitação, uma lndicação, mas acredita que todas as ruas de Pau dos Ferros já

foram pedidas por algum vereador para serem pavimentadas. Crendo que não êxiste mais nenhuma rua a ser pedida,
que geralmente é renovada todos os anos. lsso daí, de certa forma, é importante, mas nos tira do foco de fazer muitas
outras coisas importantes para a população. Porque, enquanto a gente, não é que a gente esteja perdendo tempo,
mas, enquanto a gente discute indicações e algo dessa natureza, nós poderíamos estar discutindo outras coisas, como
audiência pública, como fazer uma participação da população para a criação de uma lndicação de um Projeto de Lei,

seja de lei ordinária ou complementar, para ser apresentado no Congrêsso Nacional, ou até mesmo aqui na Câmara

Municipal, uma lei que possa solucionar a questão do déficit habitacional no tocante ao servidor público, que muitos
dos servidores têm precatório, e esse dinheiro as pessoas morrem e não recebem, por que não converter em área, em
uma habitação, em uma casa, já que a União, ou o Estado, ou o município têm essa dívida com esse servidor.
Vereador SARGENTO MONTEIRO, parabenizou o vereador pela proposição e, pegando um gancho do assunto, eu

acabei esquecendo de relatar na sua fala e agradece pela oportunidade. É que recebeu um pedido aqui do pessoal do
sítio Alencar, pedindo para que falasse agora, realmente, no momento da sessão, e não vai sêr importuno em pêdiÍ
uma lndicação verbal, porque eu já coloquei uma lndicação, mas aívai preparar a lndicação para colocar aqui, porque
poderia pedir, o regimento disse que pode, uma lndicação verbal e colocar em votaçâo, caso o Presidentê colocasse.

Que lá ele alega que não tem â coleta de lixo, então a gente faz esse pedido ao município para que tenha uma coleta
de lixo lá no síüo Alencar, para registrar, a gente serve ao povo, então pedir, não poderia deixar de citar aqui. O

presidente colocou a indicação em votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores prêsentes na

sessão. O Presidente em exercício FRANCISCO DEUSIVAN DOS SANTOS NAZÁRIO, declarou encerrada as pautas do
dia. E em seguida declarou aberto o pequeno expediente. Vereador REGINAIDO AwE$ Olá, população de Pau dos
Ferros e todos que nos acompanham através da transmissão da rádio cultura da Câmara Municipal de Pau dos Ferros.

Queria, nesse momento, ser solidário à família de Paulo, Secretário deste município, prestar minhas condolências a

todos os familiares. É um Secretário do nosso município, que a gente tem todo o rêspeito, então é digno de prestarmos
essas condolências. E, aproveitando a ocasião agora, eu venho pedir à população para se encorajar, para buscar um
espaço na casa legislativa do município de Pau de Ferros. não diz isso, que seus colegas não devem permanecer, mas
muitos não irão mais participar do processo eleitoral, mas que venham pessoas determinadas a propor
verdadeiramente mudanças para a população. Sua vidâ no legislativo não é mais longa. lsso aí é uma coisa que já está
batido o martelo, decidido, mas eu gostaria de provocar esse encorajamento e uma verdadeira transformação.
Anteriormente, falei na propositura de iniciativa popular. Nós temos aqui o Parlamento Jovem. Parlamento Jovem,
recomenda vocês abraçarem essa causa de entrarem para a história de Pau dos Ferros ao tomar a iniciativa de buscar,
de forma coletiva, a estudar ã viabilidade da propositura de uma lei de iniciativa popular, assim como foi a lei da Maria
da Penha. Quando se reúne um quantitativo de assinaturas, aí você pode fazer a propositura. Então, recomenda o
Parlamento de se encorajar para fazer verdadeiramente uma mudança que essa população, que esse povo merece,
que precisa ser gambiarra. Assim também, na questão da questão que falou anteriormente, da questão da medicação.
Gente, muitas pessoas estão indo procurar medicamento nas UBS, medicamento de responsabilidade do município, e
não está tendo. Gente, a gestora foi para a Chinâ, não sei para onde. Gente, não é mágica. Gestora, dizer como você
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pode resolver isso. E, na próxima sessão, vai trazer esse Projeto de Lei para que os seus colegas vereadores possam

apreciar e votar na ausência da medicação de responsabilidade do município, que é oferecida pelo municÍpio. Não

tendo na UBS, o pacientejá vai diretamente a uma farmácia credenciada e lá pega o seu medicamento. Não tem
mistério. Não precisa importar a tecnologia para resolver uma questão tão simples. É muito simples, gente. Ah, mas

não pode. Pode, pode, pode, pode, certo? E outra coisa, aí se val propor para as três camadas dos entes federados,
que é a União, Estado e Município, muitas pessoas não têm uma habitaçâo, uma casa. E muitas dessas pessoas são

funcionários públicos, que têm precatórios, que levam anos e não recebem. Vem a falecer, quem recebe é um parente.
Leva anos, gente. Vamos resolver esse problema da habitação? Esse ente federado, que deve a esse servidor, esse

recurso pode ser utilizado para a construção da sua casa própria. E o próprio ente federado financia esse valor para

ele mesmo, num sistêma que possa fazer valer a pena. Aí nós estaremos resolvendo alguns dos problemas que assolam
o nosso município. Gente, os problemas existem. As soluçôes não são tão fáceis de se resolver, mas, quando se tem
interesse e força de vontade, as coisas andam. A população está cansada, gente, de tanto sofrimento. Muitos aqui quê

estão me ouvindo, que estão aqui nêsta casa, sofrem por algum problema. Podem ter certeza. Tenham algum
sofrimento oculto. Mas eu quero dizer a vocês que estão me ouvindo agora, que estão passando por qualquer
problema, seja de ordem financeira ou emocional, tudo isso vai passar. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, bom dia a
todos os colegas, a todos que fazem a Casa Legislativa e a todos que nos escutam, nos assistem pelas redes sociais,
que acompanham a Câmara Legislativa diariamente, um forte abraço e que Deus nos abençoe. Queria primeiro falar
sobre uma visita técnica que a gente fez agora, no início da semana, a nossa barragem, a nossa tão querida barragem,
e buscando informações, procurando esclarecer como será sanada a grande problemáüca de água que já estamos
vivendo. A gente sabe que a água da barragem está a níveis muito baixos, E, primeiro, pedimos a Deus para que mande
um bom inverno, para quê nos dê essa graça, mas também, enquanto poder público, temos a responsabilidade de
buscarmos alternativas para sanar ou, pelo menos, melhorar a vida dos pauferrense. E o poder legislativo não se exime
disso..Junto com o poder municipal, estamos na luta e espero que possamos levar da melhor forma qualidade de vida
para todos os pauferrenses. E tenho feito um turno, toda semana eu estou em um local diferente da zona rural, sendo
recebido de braços abertos pela população. Então, quero usar esse local de fala, primeiro para agradecer a cada um
que o abraça, seja com as qualidades com os defeitos, porque não somos ninguém, é perfeito e tenho esse
entendimento, mas tudo que faço é de muito amor e coração pela população então se algum dia êrÍar, êstou pronto
a receber as críticas, estará pronto a melhorar. Vereadora BOLINHA AIRES, neste momento em que estou aqui na

tribuna, gostaria de aproveitar o ensejo e divulgar a semana turbo que a prefeita Mariana está realizando aqui no
nosso município. gostaria de dizer que hoje, dia 04 de novembro, foi a entrega do novo carro para educação local na
prefeitura de Pau dos Ferros, e às 16h30, encerramento do fechamento do lixão a céu abêrto de Pau dos Ferros, no
local sítio Malhada das Areias. E aqui nós temos, dia 05, quarta-feira, a entrega de seis passagens molhadas. Santa
Tereza, nos sítios Santa Teresa, Várzea Nova, Japão, Lagoa Redonda e Maniçoba. E a pavimêntação na zona rural, alto
da capa de Omar de Freitas e alto da capa extrema. Local, passagem molhada da comunidade Maniçoba. Dia 07 sexta-
feira, inauguração da sede da CEL e entrega da área parã âtividades esportivas no 09 de janeiro. Dia 11, assinatura de
ordem de sêrviço para a construção de nova escola, da nova escola municipal Professor Severino Bezerra, local
Prefeitura de Pau dos Ferros. E às 14 horas, Fórum Municipal da Mulher, local auditório da Casa da Cultura Popular
Joaquim Corrêa. dia 10 de novembro, segunda-feira, às t horas, inauguração do novo abatedouro público municipal,
local feito o retiro. É um abatedouro que há muitos anos que a gente vem nessa expêctativa de receber. E gostaria
aqui só de fazer uma ilustração, de falar para vocês, falar para vocês que em meio a tantas turbulências da nossa vida
essa sêmana nós üvemos uma alegria muito grande uma satisfação muito grande em presenciar a entrega de umas
medalhas lá na escola CEl, em Natal onde meu netinho, João Pedro, vovó está falando aqui para você, onde meu neto,
João Pedro, de 10 anos foi contemplado com 10 medalhas, foi recorde em recebimento de medalhas. Então, o João
Pedro foi agraciado com a medalha da OBl, Olimpiadas Brasileiras de lnformática Estadual e Nacional. Foi também
contemplado com a OBMEP, Olimpíada Brasileira de Matemática, Com a Canguru, Olimpíada lnternacional de
Matêmática Mandacaru, Olimpíada de Matemática OBR, Olimpíada Brasileira de Robótica Grande Olimpíada
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Acadêmica de Matêmática Grande Olimpíada Acadêmica de Português e a OBEF, Olimpíâda Brasileira de Educação

Financeira Estadual e Nacional Então foi uma alegria muito grande e uma alegria muito grande para seu avô porque
quando meus filhos eram crianças, eles gostavam de dizer às pessoas que na casa deles só existia um verbo, só

conjugava o verbo estudar. Que era o que o Francisco mais fazia, era reclamar e encaminháJos para os estudos. E hoje
a gente está vendo o João Pedro contemplado com essas medalhas, centrado no que faz, renuncia até as atividades,
como agora há pouco, o pai dele mais a mãe foi para uma viagem em Recife e ele pediu para que não fosse a viagem,
porque queria estar participando dessas Olimpíadas. então pârabéns João Pedro vovó não gritou na hora porque você
pediu para não gritar, mas vovó está gritando aqui parabéns, continuê focado em tudo que você deseja realizar um
beijo do seu vovô e da sua vovó. SARGENTO MONTEIRO, convidar a população do Pau dos Ferros para agora próxima

sexta-feira às 16 horas a comemoração e a homenagem aos 508 anos da reforma protestante e aqui já convido todos
os vereadores e vereadoras a se fazerem presente nesse ato importante aqui, junto com os pastores. Sexta-feira, às

16 hoÍas da tarde, e também gostaria de convidar a população e os vereadores aqui presentes para participar do
segundo encontro da direita aqui em Pau de Ferros, o qual será realizado dia 8, às 17h30, já que a direita está em essa

sessão e irá governar o Estado e a nível nacionâl também, senhor Presidente. Então, gostarla aqui, da populaçâo que

nos acompanha pelas redes sociais, em deixar a conünência para a polícia militar, para o Governador do estado do Rio

de Janeiro, que está realmente fazendo gestão naquelê estado, defendendo o povo que clama. Porquê, como diz as
pesquisas, 87% do povo que mora na favela aprovaram aquela ação da Polícia Militar, Polícia Civil, da Guarda Municipal
e a ação do Estado, que é realmente quem tem que comandar o país. Então, senhor Presidênte, êu gostaria de relatar
aqui, como eu não participei no outro, na outra não teve pequeno Expediente, a comissão da Câmara aprova moção
de repúdio à fala do Presidente da República, Lula. Só o que ele falou sobre os traficantes lá na Indonésia. Logo na
lndonésia é onde repudia os traficantes, tem pena de morte para traficantes. O Presidente brasileiro afirmou que
traficantes de drogas são vítimas dos usuários. E veja só, Logo mais, semana seguinte, aconteceu o que aconteceu no
Rio de Janeiro, um trabalho belíssimo do Estado, onde tem, como eu disse, a aprovação de 87% das pessoas que
moram nas favelas, aprovando a ação do governo. A mega-operação da polícia fol um sucesso. lsso quem está dizendo
nesta agênte Monteiro não, são os jornais e as pesquisas. 87% dos moradores no Rio dizem pesquisa, que aprovam a
ação do Estado, que é quem realmente tem que ter o respaldo da população, é o Estado, e o Estado tem que dar
rêspãldo à população. Então, a mega-operação deu um prejuízo às facções de 13 milhões. Foi arrecadado quase sem
fuzis, já o todo, sem tantas armas. Agora, senhor Presidente, o interessante é que a esquerda do país é o contrário do
povo. Ela vai de encontro. Olha o que diz uma vereadora do PSOL, lá na Cámara Municipal de Porto Alegre, da
esquerda. Ela afirma que os traficantes são trabalhadores. Aqui embaixo ela diz que atuam no tráfico de drogas, são
trabalhadores. lsso é o que a esquerda diz, não é, é um absurdo. É por isso que a população vai estar se expondo pâra
fora agora nas próximas eleições. Aqui há outra coisa. A bancada do PT não assinou a CPI gue investiga o crime
organizado. Davi Alcolumbre colocou em votação e a bancada do PT não assinou a CPI que investiga o crime
organizado. Não sei o que esse povo tem contra a população. Porque a população não quer o crime organizado. Aí,
olha, pasmes. aqui no Rio Grande do Norte que foi realmente uma manifestação lá pra baixo que ninguém compareceu
a esquerda fez uma manifestação em frente ao Midway onde teve Deputado federal da esquerda vereador da
esquerda pedindo pasme população do Pau dos Ferros, vamos abrir os olhos esses Deputados não é pra ter voto aqui
não esses Deputados federais tiraram um monte de voto aqui pedindo o fim da polícia militar aí quem é que acorda
com isso pelo amor de Deus, isso é uma coisa de louco mesmo. A Argentina classifica PCC e Comando Vermelho como
organização terrorista no Paraguai, o Presidente Santiago Pena também como no Paraguai, segue a Argentina Declara
que essas facçôes são como terroristas agora no Brasil, no Brasil á uma coisa, é terrorista outras são facções criminosas,
diz Lewandowski, né, e ele, menos de um minuto, completarei, o diretor da PF diz que foi procurado, está aqui, é o
jornais que diz, foi procurado pelo Governador pedindo ajuda para ajudar nas operações em Rio de Janeiro, e foi
negado- Mas, quando o diretor estava falando, o Ministro da Justiça tomou a fala e não deixou mais que o diretor da
PF, da Polícia Federal, falasse. É esse o Brasil que nós vivemos um verdadeiro descaso por parte do Governo Federal.
Vereadorã ALDACEIÀ É preciso que se diga aqui que o Presidente em ascensão no Brasil está o Presidente Lula, que
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lidera todas as pesquisâs para os cenários de 2026. Gostaria aqui de têcêr algumas reflexões acerca da violência, que
não respeita fronteiras municipais, estaduais, e hora de união das forças pela paz e pela vida. O Brasil, gênte, o Brasil
precisa, sim, de uma reforma estrutural da segurança pública. Os profissionais da segurança pública são fundamentais
para o bem-estar da população, integradas com as polÍticas educacionais e a saúde de habitação. É preciso integrar as

forças, garantir recursos e participação popular. lnclusive, o Presidente Lula apresentou a PEC L8/2025,1á em abril de
2025, já loi aprovada na CCJ em julho, aguarda-se passar pela Comissão Especial ê ir ao Congresso. Agora, diga-se que
tem um público aí, de extrema direita, que é contrário à PEC. lnclusive, o Governador do Rio dejaneiro, ele agora está
pedindo, cobrando apoio federal, e precisa-se aqui dizer quê o governo do Rio de Janeiro deixou de usâr 190 milhôes
repassados pelo governo federal para a segurança, que o sistema não utilizou dos 191 milhões, ele só utilizou 191
milhões de 387 milhões repassados pelo governo federal nos investimentos em segurança pública. Diga-se aqui,
também que, entre2Ot6 e 2024, mais de RS 99 milhões do Fundo Penitenciário Nacionalforam repassados para o Rio
de Janeiro, ele só utilizou RS 39 milhões. Gente, o crime é organizado a ser combatido. Mas sabe como precisa ser
combatido? Tirando o dinheiro que é repassado para ele, que vive cooptando adolescentes e pêssoas, o crime é
organizado, o dinheiro tem que ser ürado dele. Nós sabemos que tem quem lucre, sim, com o crime organizado no
Brasil. A sua fala aqui não dá tempo de entrar em detalhes, mas vamos aos fatos. Nós sabemos perfeitamente por que
o governo do Rio de Janeiro é contra a PEC da Segurança Pública. Por que tem pessoas que vivem dizendo que
defendem a segurança pública e não quer? E é contrário ao PEC da sêgurança pública. Ora, nós precisamos aprovar
sim por um sistema de segurança pública onde se integrem as polícias dos estados, municípios, União, com recursos
próprios. Nós precisamos de recursos garantidos para que as guardas municipais sejam valorizadas, haja participação
cidadã, controle e transparência, polícias integradas, e se tirando o dinheiro de quem lucra com o crime, o crime
organizado está provado, que ele tem dinheiro e vive cotando, a juventude, adolescentes, e nós precisamos resolver
esse problema por um sistema de segurança pública que, integrado com outras políticas de outras áreas, possa gara ntir
bem-estar, segurança pública de verdade. Então, quem honra a segurança pública, eu desafio aqui. Vamos defender a
PEC da segurança pública? Vamos. Ela já foi aprovada pela CCJ. Vamos entender o que é a PEC da segurança pública?
Entrar nela para entender, compreender a proposição, ela, sim, defende segurança pública. E quer aquitambém, neste
momento, parabenizar o Núcleo de Apoio ao Combate e à Prevenção contra o Câncer pelas ações desenvolvidas no
Outubro Rosa, dentre as açôes que são desenvolvidas no cotidiano. Parabéns, Núcleo, e conte conosco. Vereador
DEUSIVAN DOS SAIIÍO$ terminado o pequeno Expediênte, primeiro para parabênizar os meninos do Parlamento
Jovem que têm se esforçado ao máximo, a gente vê a vontade deles de estar perto e não estão aqui porque estão na
aula e para convidar todos os vereadores hoje à tarde a partir das 16h30 acontecerá o fechamento do lixão e os carros
da cámara estão disponíveis para todos que tiverem vontade de estarem presentes porque é uma visita
importantíssima que precisamos acompanhar é um marco histórico em nosso município. E também quero aqui fazer
um pedido, seja a Secretaria Estadual de Saúde, seja a Secrêtaria Municipal de Saúde, para que se dê um olhar mais
carinhoso para as pessoas com fibromialgia que lutam há tempo por consultas no HGO ou em Natal e não conseguem,
o que consiga ver com um olhar mais carinhoso. As pessoas sofrem demais. E a gente só sabe quando a gente está
enfermo. O presidente FRANCISCO DEUSIVAN DOS SANTOS NASÁRIO, declarou encerrada, à 31ê sessão ordinária da
primeira sessão legislaüva da 20ê Legislatura da Câmara Municipal de Pau dos Ferros e até a próxima terça-feira,
quando terêmos mais uma sessão ordinária, e para constar, eu, Francisca ltacira Airês Nunes, Vereadora - 1g Secretária
da Mesa Diretora da Câmara Municipal, lavrei a presente âta, medlante assessoramento de Atiene Deniles Queiroz de
Souza Mendes na condição de Assistente da Mesa, que vai assinada por mim e pelos(as) demais vereadores e
vereadoras presentes, mediante lista de presença dos vereadores e vereadoras, constante no Livro de Registro de
Presença das Sessões desta Casa Legislativa.
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